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1 Credito ban
arioIntroduzioneSi vuole mostrare 
ome le ban
he possano prestare più di quanto depositato,
reando, 
ioé, denaro dal nulla.Con Sistema ban
ario si indi
ano tutte le ban
he, si immaginano tutteparte di un uni
o aggregato �BANCA�, l'insieme 
ostituito da tutte leentità ban
a opera 
ome un'uni
a ma
ro-ban
a.Per potere prestare un'istituzione �nanziaria deve depositare presso ilproprio 
onto in Bankitalia una pi

ola quota (attualmente il 2 %) del-l'ammontare prestato (vedi il PDF dal sito della BCE), questa somma viene
hiamata riserva obbligatoria (ro).In veritá la riserva r è 
omposta dalla somma della riserva libera (rl), 
iò
he statisti
amente viene prelevato in 
ontanti, e della riserva obbligatoria(ro) 
ioé quanto deve tenere nel suo 
onto presso la Ban
a Centrale perpotere prestare, quindi r = ro+ rl. In sostanza le norme di
ono 
he la ban
apuò prestare t dopo 
he ha depositato t ·r0 presso la ban
a 
entrale. Il valoredi rl è de
iso dalla singola ban
a, solitamente è s
elto fra il 9% ed il 11%.Dunque, prima di poter prestare un'istituzione �nanaziaria deve a

antonarefra riserva libera e riserva obbligatoria 
ir
a il 12% di quanto dará in prestito.Un'istituzione �nanziaria non presta mai dando 
ontanti ma solo fornen-done la disponibilitá. Questi soldi possono 
ambiare 
hi li puó trasformarein 
ontanti, ad esempio un prestito puó servire ad un pagamento 
on unboni�
o: in questo 
aso il prestito non diventa 
ontanti ma rimane valutaelettroni
a.1.1 Singola ban
aSi ipotizza 
he esista una sola ban
a: una persona può ottenere un prestitosolo ri
orrendo ad essa.In una ban
a viene depositato il 
apitale c1

http://tinyurl.com/tv7yk


1 CREDITO BANCARIO 2

Figura 1: Mappa mentale del do
umento



1 CREDITO BANCARIO 3La ban
a si tiene a riserva c · r e �presta� (s
rive su un 
onto) il restante
c(1− r).attività riserva prestito 
assadeposito cprestito 1 c · r c(1− r) c(1− r)prestito 2 c(1 − r) · ro c(1− r)(1− ro) c(1 − r)(1− ro)prestito 3 c(1− r) · r2o c(1− r)(1− ro)

2 c(1− r)(1− ro)
2prestito 4 c(1− r) · r3o c(1− r)(1− ro)

3 c(1− r)(1− ro)
3

· · · · · · · · · · · ·prestito i c(1− r) · ri−1
o c(1 − r)(1− ro)

i−1 c(1− r)(1− ro)
i−1

· · · · · · · · · · · ·prestito i → ∞ 0 0- 0Mette in riserva c(1− r)ro e �presta� di nuovo [c(1− r)](1− ro) = c(1−
r)(1 − ro); restano an
ora c − cr − c(1 − r)ro in 
ontanti, messo a riservaan
he c(1 − r)r2o si può emettere un altro prestito da c(1 − r)(1 − ro)

2 ... e
osí via �no a quando di quel 
apitale iniziale c non rimane più nulla. Prima
he i soldi depositati c �nis
ano si arriva a dare in prestito, 
on n di questi�prestiti� una quantità Sn 
he andiamo a 
al
olare.
Sn = c(1− r) + c(1− r)(1− ro) + c(1− r)(1− ro)

2 + c(1− r)(1− ro)
3 + · · ·Quando 
'è un numero in�nito di passi (
aso non reale ma ne
essario perun'analisi matemati
a), a quanto tende Sn, il totale dei soldi �prestati�?Matemati
amente

S = lim
n→∞

Sn (1)
= lim

n→∞

n∑

i=1

c(1− r)(1− ro)
i−1 (2)

=
∞∑

i=0

c(1− r)(1− ro)
i (3)

= c(1− r)(
∞∑

i=0

qi) (4)
= c(1− r)

1

1− q
(5)

= c(1− r)
1

1− (1− ro)
(6)

=
c(1− r)

ro
(7)Posto

q = 1− ro (8)
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Figura 2: S
hema dei prestiti nel 
aso di ban
a singolaQuando
q < 1 ⇒ (1− ro) < 1 ⇒ 1− ro < 1 ⇒ −ro < 0 ⇒ ro > 0 (9)e
q > 0 ⇒ (1− ro) > 0 ⇒ 1− ro > 0 ⇒ −ro > −1 ⇒ ro < 1 (10)
ioè

0 < ro < 1 (11)Dunque i soldi prestati S tendono alla 
ifra c(1−r)
ro

, essendo la serie datari
ondu
ibile ad una serie geometri
a di ragione q il 
ui risultato é 1
1−q

.Posto, ad esempio, c = 1000 ed r = 13% e ro = 2%, risulta 870
0,02 = 435001.2 Sistema ban
arioIn questo 
aso 
onsideriamo 
he il Sig. Rossi, 
he ha ottenuto il prestito, lospenda dando un assegno al Sig. Verdi 
he lo 
orre a versare interamentenel proprio 
onto 
orrente 
he può an
he essere presso una ban
a distintada quella del Sig. Rossi ma, tuttavia, é sempre fa
ente parte del �sistemaban
ario�.



1 CREDITO BANCARIO 5Adesso, 
on le stesse regole del 
aso pre
edente, sia la ban
a del Sig. Rossi
he quella del Sig. Verdi. possono prestare. La di�erenza uni
a é 
he solo laprima ban
a, e non tutte le altre, ha ri
evuto un deposito in 
ontanti e quindiper le riserve questa prima ban
a può attingere dai 
ontanti depositati inve
etutte le altre devono ri
orrere a quanto a

antonato in pre
edenza.1 La primaban
a �presta� c · r, 
ome nel 
aso pre
edente della ban
a singola. Adessoperò al se
ondo passo sia la prima 
he la se
onda ban
a possono �prestare�
c(̇1− r)2. Al terzo passo, 
on lo stesso me

anismo quattro ban
he possono�prestare� c(̇1 − r)3. Al seguente otto ban
he possono �prestare� c(̇1 − r)4..E 
oì via.num. prestito riserva prestito

1 c · r c(1− r)
2 2[c(1 − r)] · r 2[c(1 − r)](1 − r)
3 4c(1 − r)2 · r 4[c(1 − r)]3

4 8c(1 − r)3 · r 8[c(1 − r)]4

· · · · · · · · ·

i 2i−1[c(1− r)]i−1
· r 2i[c(1 − r)]i

· · · · · · · · ·Matemati
amente i soldi �prestati� sono
S = c(1− r) + 2 · c(1− r)2 + 4 · c(1− r)3 + 8 · c(1− r)4 + · · ·

= c(1− r) + 21 · c(1 − r)2 + 22 · c(1− r)3 + 23 · c(1− r)4 + · · ·
ioè dopo n passi
Sn = c(1− r) +

n∑

i=1

2i · c(1− r)i+1 (12)e 
on n → ∞, Sn risulta
S = c(1− r) + lim

n→∞

n∑

i=1

2i · c(1− r)i+1
ioè
S = c(1 − r) + lim

n→∞

n∑

i=1

2i · c(1− r)(1− r)i (13)Questa volta, peró, la serie diverge; 
ioé i soldi 
he possono venir prestatisono solo limitati dalla 
apa
itá delle ban
he di mettere in riserva denaro in1La ban
a del Sig. Rossi puó prestare per
hè ha an
ora 870 in 
ontanti inve
e laban
a del Sig. Verdi non ha mai ri
evuto 
ontanti ma ha depositati in un 
onto 870 soldi
ontabili.Un sempli
e metodo per 
reare fondi per i prestiti 
he la ban
a del Sig. Verdi puó averusato é l'aver de
iso 
he i primi 500 depositi in 
ontanti dovessero aveve una riserva liberadel 21% anzi
hé del 11%; in tal modo, nell'immediato, avrebbe prestato meno ma avrebbea

antonato per il futuro, quando non avrebbe ri
evuto 
ontanti ma valuta elettroni
a.
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Figura 3: S
hema dei prestiti nel 
aso di sistema ban
ario (tutte le ban
heviste 
ome un solo aggregato)
ontanti a

antonato in pre
edenza. Le ban
he possono quindi 
rearedal niente i soldi 
he prestano a patto 
he dispongano di risorseda mettere in riserva per quei prestiti. Un esempio 
hiaris
e meglio,per ottemperare alla legge ed alle eventuali ri
hieste di prelievo dei ri
eventii prestiti. La ban
a ZXY vuol prestare 10 000 000 al 
liente Rossi 
he glielo
hiede. Per poter s
rivere 10 000 000 in 
onto a Rossi deve disporre di
x = 10 000 000 ∗ r → x = 10 000 000 ∗ 0.13, 
ioé avere disponibili 
ontantiper x = 1 300 000.Non potendo a�rontare la serie per via matemati
a, visto 
he questadiverge, abbia approntato una breve simulazione al 
al
olatore in linguaggioJava, fermendo
i a 15 iterazioni (
ioé 215 prestiti) 
osí non 
i dobbiamopreo

upare di andare oltre i limiti della ma

hina.programma in Java()Dalla simulazione 
on 15 iterazioni risultai= 15 b= 65534 presta= 107, 72 prestiti= 8.298.774, 88Vengono prestati in 15 passaggi 8.298.77, .88, 
ioé vengono 
reati 8.298.774, 88−
1.000 = 8.297.774, 88.

http://tinyurl.com/yhtwar


1 CREDITO BANCARIO 71.3 Rapporto moneta-
ontante 
ontro moneta-ariaSi devono introdurre i 
on
etti degli aggregati monetari:M0 (o base monetaria), 
he 
omprende la moneta legale, ossia le ban
o-note e le monete metalli
he 
he per legge devono essere a

ettate inpagamento, e le attività �nanziarie 
onvertibili in moneta legale rapi-damente e senza 
osti, 
ostituite da passività della ban
a 
entrale versole ban
he (e, in 
erti paesi, an
he verso altri soggetti);M1 (o liquidità primaria), 
he 
omprende M0 più tutte le altre attività�nanziarie 
he 
ome la moneta possono fungere da mezzo di pagamen-to (essenzialmente i depositi in 
onto 
orrente, se trasferibili a vistamediante assegno, e i traveler's 
heque);M2 (o liquidità se
ondaria), 
he 
omprende M1 più tutte le altre attività�nanziarie 
he, 
ome la moneta, hanno elevata liquidità e valore 
ertoin qualsiasi momento futuro (essenzialmente i depositi ban
ari e d'al-tro tipo, ad esempio quelli postali, non trasferibili a vista medianteassegno);M3 
omprende M2 più tutte le altre attività �nanziarie 
he 
ome la monetapossono fungere da riserva di valore (ad esempio i titoli a reddito �sso
on s
adenza a breve termine, 
ome i BOT italiani).(Fonte wikipedia)Da queste de�nizioni risulta 
hiaro 
he la moneta non stampata nè 
o-niata è M3−M0 mentre quella in 
ir
olo è M3.La BCE fornis
e questi numeri riguardo gli aggregati monetari:M0 629, 33 MEuroM1 3849, 18 MEuroM2 7439, 07 MEuroM3 8789, 49 MEuroRiferiti a gennaio 2008, prima 
he la 
risi e
onomi
o-�nanziaria globalefa
esse s
endere questi valori.
M3−M0 = 8789, 49 − 629, 33 = 8160, 16 milioni di EuroCioé un rapporto del 7,71% di valuta reale 
ontro 92.29% diinesistente.La questione del per
hé la parte 
reata non è in�nita è sempli
e: per
héi 
ontanti sono in quantitá limitata.

http://it.wikipedia.org/wiki/Aggregati_monetari#Definizione_degli_aggregati_monetari
http://sdw.ecb.europa.eu/browseTable.do?BS_SUFFIX=E&BS_ITEM=L10&BS_ITEM=M10&BS_ITEM=M20&BS_ITEM=M30&DATASET=0&node=bbn141&sfl5=4&sfl4=3&sfl3=8&SERIES_KEY=117.BSI.M.U2.Y.V.M30.X.1.U2.2300.Z01.E&SERIES_KEY=117.BSI.M.U2.Y.U.L10.X.1.U2.2300.Z01.E&SERIES_KEY=117.BSI.M.U2.Y.V.M10.X.1.U2.2300.Z01.E&SERIES_KEY=117.BSI.M.U2.Y.V.M20.X.1.U2.2300.Z01.E
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lusioniSi è dimostrato 
ome una ban
a singola o tutte le ban
he insieme possanoprestare più di quanto depositato, 
ioé, 
reano denaro dal nulla.Se si depositano 1000 euro i soldi prestati variano da 43500 euro aduna 
ifra virtualmente in�nita (limitata solo dalla possiblitá delle ban
he dimettere a riserva delle risorse in 
ontanti).
1000 → 43500 < prestiti < ∞La ban
a guadagna sugli interessi. Ne 
onsegue 
he tanto piú una singolaban
a puó prestare tanto piú guadagna. Deve rendersi piú simile possibileal modello della ma
ro-ban
a. In quel modello, ri
ordiamolo, tutte le ban
heerano aggregate quindi tutti i 
orrentisti erano 
lienti della ma
ro-ban
a . Per
hè la ban
a possa massimizzare i guadagni deve avere quantipiú ri
eventi prestiti 
he tornino a depositare presso la stessa ban
a, 
ióavviene avendo un elevato numero di 
orrrentisti. Questo é il motivo per 
uiassistiamo alle fusioni: altro 
he miglioramento dell'e�
ienza e minori 
osti!Come si puó ben 
apire, la quantitá di denaro in 
ir
olazione non è sta-bilita solo dalla ban
a di emissione ma an
he dalle ban
he 
he emettonoprestiti ai privati. Questa 
apa
itá di 
reare 
redito rende il sistema �-nanziario soggetto all'arbitrio dei singoli ban
hieri privati e sostanzialmentein
ontrollabile dalle autoritá preposte.
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